



稚嫩双肩撑起家,敬老院走出大学生

一边照顾瘫痪母亲一边发奋苦读,聊城女孩获万元正能量奖金资助



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 国晓宁 唐学钰

母亲瘫痪父亲去世 7岁开始撑起一个家

记者了解到,在李苗出生之前母亲就因病瘫痪了。李苗出生后,家里几乎全靠父亲李占文一个人来维持生计。有时父亲忙不过来,就招呼李苗来帮忙。李苗很懂事,很快就跟父亲学会了做家务、照顾妈妈和年迈的奶奶。李苗一边学会了走路,一边学会了照顾家人。做饭、扫地、洗衣服、喂妈妈吃饭、给妈妈擦背……没有她不会做的。三四岁的孩子,正是在母亲怀里撒娇、在父亲掌心享福的年龄,可她却因家里不幸的遭遇,过早地担起了这份本不属于她的重担。

在李苗的帮助下,父亲李占文起早贪黑地忙碌着,他们一起撑着这个家。2010年,就在李苗7岁的时候,李占文因不堪家庭的重担,积劳成疾,由于没钱治病,很快便永远地离开了她们。父亲去世后,这个家只能靠李苗一个人撑起。

“李苗小的时候还没有灶台高,她就站在凳子上炒菜,特别不容易。有的时候10块钱的电费都需要欠好几个月才能交上。”蒲公英行动公益协会志愿者赵海波说。

李苗父亲活着时,也只靠种地和农闲时打零工维持一家人的生计。父亲去世后,全靠低保维持生计,没有经济来源,生活越来越窘迫。

年幼的李苗肩负起照顾这个家庭的责任。每天早晨5点,大多孩子还在被窝里赖床的时候,李苗早已开始做早饭,给妈妈穿衣服、洗脸;喂妈妈吃饭、帮妈妈大小便;然后自己简单吃上几口饭,有时甚至都来不及吃早饭,就急匆匆上学去了。中午、晚上放学后,她都是第一时间赶回家照顾妈妈。每天中午,多数是馒头就着咸菜吃,很少炒菜。主要是没时间,再说也没钱买,有时候炒个白菜,就算不错的菜了。

有时候,李苗和奶奶一起去捡废品,卖掉废品来增加家庭的收入。

在政府对李苗家进行危房改造之前,李苗家的房子年久失修,一到下大雨的时候,屋外下大雨,屋里下小雨。

“记得就在父亲去世那年,下了一场大雨,雨水顺着墙面流

“我唯一的精神力量就是把妈妈照顾得更好,只有努力学习,才能够有出路,才能够更好地照顾妈妈!”8月20日上午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到聊城市冠县桑阿镇白集南街的李苗家里时,她正在为申请助学金准备着材料。家里唯一像样的电器就是卧室里的电视机,这台电视机还是志愿者捐赠的。

“梅花香自苦寒来”,李苗从幼儿园到高中的求学路布满荆棘,一边需要照顾瘫痪在床的母亲,一边发奋苦读。高考结束后,李苗被青岛工学院录取。一路走来,贫穷与坎坷相伴,但她从未放弃勤学。经本报推荐,李苗获得阿里巴巴天天正能量一万元励志学子追梦奖学金。



虽然生活给了她很多不幸,但李苗一直发奋学习,积极乐观。

进了屋里,屋里全是积水,妈妈躺在床上不能动,奶奶年龄大了,也干不了重活,我只能用桶提水,一桶一桶地往外提。当时想如果房子塌了,一家人去哪里住就会成问题。”李苗说。

虽然生活不堪重负 却从未放弃发奋学习

父亲去世的时候,李苗还在上幼儿园,父亲去世后,母亲没人照顾,她就辍学了一年,在众多好心人的帮助下,才得以继续上学。

小学毕业后,李苗以优异的成绩考上了县里的清泉中学,为了方便李苗照顾母亲,当地政府把李苗的母亲安排到了冠县敬老院生活。此后,李苗和母亲一起住进了敬老院。她一边照顾母亲,一边继续勤学苦读。

除了上课,李苗大部分时间都在照顾母亲。她在初中曾被评为“感动校园十大人物”和“聊城感动人物候选人”。因为照顾完母亲起床后,她也到了该上学的时间,初中三年李苗几乎没吃过早饭。在照顾母亲的同时,李苗有时间就学习,最终以超过录取分数线近200分的好成绩,考进冠县第一中学。

李苗进入高中没多久,母亲的身体状况就越来越差,彻底失去了自理能力。高中的学习生活非常紧张,早晨6点到校,普通学生可能5点半起床,但是李苗4点半就要起床来照顾母亲,因为母亲大小便失禁会弄得床单很脏,

她还要清洗床褥,并且还要为母亲擦拭身体。

“李苗在校期间的成绩始终保持在班级前十名,语文成绩一般保持在班级前三名,英语的基础能力竞赛还获得了全省的一等奖。她的这些成绩都是在一边照顾母亲、一边刻苦学习的情况下取得的。令我印象最深刻的是,高一上学期的一天中午,她回敬老院给母亲喂药、换衣服,返校的时候突然下起了雪,她在湿滑的路上摔了好几跤,在上课之前赶了回来,没有耽误一分钟的上课时间。”冠县第一中学教师孙永杰说。

得到社会的很多帮助 她感觉自己是幸运的

8月20日上午,聊城蒲公英行动公益协会会长王静带着公益协会会员李荣华来到李苗家里,送来1000元资助金。李荣华自从李苗小学四年级时就开始资助她至今。这是李荣华第一次来李苗家里。

“这是最后一次给李苗送资助金了,我也想来看看她,希望她以后会更加努力,改变自己的人生。”李荣华说。

虽然考上了大学,但是这次成绩对于李苗来说不是很理想,所以她做好了继续考研的准备。这个暑假,她已经报考了经纪人资格证,开始考一些证书,并且准备了英语考级的资料,开始准备英语考级。

“我不能确定地说我以后一

定会成为多么了不起的人物,多么杰出的人才,怎么样去回报一直以来帮助我的社会,但是我想,我一定会努力,尽量让自己做得更好!”李苗说。

得知李苗考上大学后,冠县益家社工的志愿者为李苗申请了阿里巴巴天天正能量助学金,积极想办法来解决李苗上大学后的经济问题。

“滴水之恩定以涌泉相报。对我来说,生活给予了很多的不幸,但是能得到社会、公益组织、好心人的支持与帮助,我又是非常幸运的。感谢公益组织和资助过我的所有好心人,我才得以考上大学,接受高等教育。进入大学后,我会根据自己的能力去帮助一些需要帮助的人,相信以后的生活会越来越好。”李苗激动地说。



李苗在志愿者的指导下填写材料申请助学金。

为激励更多学子勇敢追梦,阿里巴巴天天正能量联合包括齐鲁晚报·齐鲁壹点在内的全国10省媒体,启动“百名励志学子追梦计划”,寻找100位“心有光芒,勇于追梦”的准大学生,每人奖励一万元,并授予“阿里巴巴正能量校园大使”称号。经本报推荐,李苗成为山东第五位入选该计划的准大学生,阿里巴巴天天正能量联合本报为她发一万元奖学金。

阿里巴巴天天正能量给李苗的颁奖词:

一出生,她便背上家庭的重担。母亲瘫痪,父亲去世,7岁娃娃成了自己的“家长”,跌跌撞撞长大。

尝遍生活百味,数不尽困窘心酸,她咬牙扛着如山的重负,在风雨中奔跑着,为母亲,也为自己。

梅花香自苦寒来,贫穷坎坷未能禁锢她感恩求知的心。她用最坚毅的灵魂、最动人的生命力扛住了命运的试炼,傲然站在大地上,准备好迎接下一程的精彩。

女孩,你真了不起!生活百味尝遍,愿你的未来都是甘甜。

“百名励志学子追梦计划”活动截止日期为8月31日,欢迎自荐或推荐:电话0531-85193855,或发送邮件到“天天正能量”官方邮箱(zhengnengliang@alibaba-inc.com)或向“天天正能量”官方微博(id:zhnlal)、官方微博(@天天正能量)留言。

销售发臭隔夜肉,大润发济南“省博”店被罚没近139万元

对5名相关经营管理人员罚款合计92万余元,同时将所在公司列入严重违法失信企业名单

本报济南8月28日讯 济南市市场监管局官网28日发布情况通报,针对大润发济南“省博”店(济南经十路大润发商业有限公司)销售发臭隔夜肉问题,济南市成立处置小组,依法依规展开立案调查,从严查处违法行为。

经调查,该公司销售腐败变质的猪肉及其制品等行为影响极坏,严重危害人民群众生命健康,违反《食品安全法》第三十四条等规定。在经营活动存在虚假宣传行为,违反《反不正当竞争法》第八条规定。

8月28日,济南市市场监管局

依法向济南经十路大润发商业有限公司及相关人员下达行政处罚决定书。对该公司予以警告,没收违法所得17944.18元,没收相关肉品,罚款1371486.8元,罚没款合计1389430.98元,责令改正违法行为。对5名相关经营管理人员

罚款合计926552.95元。

同时,将经十路大润发商业有限公司食品安全风险等级由A级调整为D级(最高级),纳入重点监管对象,撤销该公司相关荣誉称号,并将该公司列入严重违法失信企业名单,依法依规对其

实施失信联合惩戒。

今后,济南市市场监管局将举一反三,在食品生产、流通、餐饮、特殊食品等环节开展专项检查,依法严查违法行为,努力营造让市民安心放心的食品安全环境。据济南市市场监管局网站

天天正能量颁奖词:愿你的未来都是甘甜